Résumé (conte français) : Cendrillon ou la petite pantoufle de verre

        Un riche gentilhomme, veuf, père d’une fille très belle, très douce, très bonne comme l’était sa mère, épouse une femme très fière et très hautaine, mère de deux filles du même caractère. La belle-mère, jalouse de toutes les qualités de sa belle-fille, la déteste et lui fait faire toutes les tâches ingrates de la maison alors que ses propres filles sont choyées. Cendrillon (qui doit son surnom au fait qu’elle s’asseyait dans les cendres : cucendron = cul de cendre, devenu cendrillon, surnom moins péjoratif donné par une de ses sœurs) supporte tout avec patience et sans se plaindre.

            Un jour, le fils du roi invite à son bal toutes les jeunes filles nobles de la région, et Cendrillon, exclue de part sa situation familiale et non pas sociale, aide avec beaucoup de bonté ses sœurs à se préparer. Mais le jour du bal, elle ne peut s’empêcher d’être triste, aussi, sa marraine la fée, lui offre-t-elle la possibilité d’assister au bal (citrouille = carrosse ; souris = chevaux ; rat = cocher ; lézards = laquais ; hardes = riches vêtements ; + en cadeau : une paire de pantoufles de verre, toutefois elle donne une condition, elle ne doit pas rester à la fête au-delà de minuit, sinon les prodigieuses métamorphoses prendront fin

            Au bal, elle fait sensation, elle est admirée de tous, même de ses sœurs qui ne peuvent pas la reconnaître tant elle est méconnaissable ; le fils du roi n’a d’yeux que pour elle et passe toute la soirée en sa compagnie. A 23H45, elle quitte la fête comme promis.

            Le lendemain, elle retourne au bal, mais, tout au plaisir d’être en la compagnie du fils du roi, elle oublie l’impératif horaire imposé par sa marraine et quitte précipitamment la fête au douzième coup de minuit et perd une pantoufle de verre, que le fils du roi ne manque pas de ramasser.

             Quelques jours plus tard, le fils du roi fait savoir qu’il épousera la jeune fille à qui appartient la pantoufle de verre. La dite pantoufle est donc essayée par toutes les jeunes filles des environs, de la plus noble à la plus modeste, il ne reste plus que Cendrillon… Elle épouse le fils du roi, accepte le pardon de ses sœurs qu’elle invite à vivre avec elle dans le palais de son mari et qu’elle marie à de grands princes.

Résumé (conte russe) : L’oiseau de feu

Le Tsar profite pleinement de son jardin merveilleux jusqu’à ce qu’il s’aperçoive qu’on lui vole les pommes d’or de son arbre chaque nuit. Il convoque ses trois fils et leur demande d’attraper l’oiseau de feu contre la promesse de grandes richesses. Les trois frères essayent trois nuits successivement et c’est Ivan qui sans capturer l’oiseau lui arrache une plume, le faisant fuir à jamais.

Le Tsar demande alors à ses fils de retrouver l’oiseau de feu. Les deux aînés partent immédiatement et le dernier doit convaincre son père de le laisser prendre la route également. Il doit alors choisir quel chemin emprunter à la manière d’un rite initiatique. Il rencontre alors son destin sous la forme d’un loup gris. Celui-ci le guide jusqu’au palais de Dolmat où vit l’oiseau de feu. Yvan veut le voler mais ne suit pas les recommandations de Loup Gris. Il se fait prendre et doit accomplir une mission  (ramener le cheval à crinière d’or) pour laver son honneur (acte indigne d’un Tsarevitch).

Après avoir fait la leçon à Yvan, Loup-gris le guide jusqu’au palais de d’Afron où vit le cheval à crinière d’or. Yvan veut le voler mais ne suit pas les recommandations de Loup Gris. Il se fait prendre  par le roi Afron et doit accomplir une nouvelle mission  (conquérir Hélène la Belle) pour laver son honneur (acte indigne d’un chevalier). C’est Loup-gris qui se charge de capturer la princesse.

Alors, Ivan et Hélène tombent amoureux.  Loup-Gris prend l’aspect d’Hélène pour être échangé contre le cheval à crinière d’or. Loup-Gris réapparait aux côtés d’Ivan dès que celui-ci pense à lui.

Ils procèdent de même pour échanger le cheval à crinière d’or contre l’oiseau de feu.

Ivan est plus sage et plus rusé, mais pas plus honnête. Loup-Gris et Ivan se séparent là où ils se sont rencontrés le premier s’estimant quitte de sa dette vis-à-vis du second.  

Les deux frères d’Ivan, jaloux de son succès, le tuent et se partagent le cheval et Hélène avant de retourner auprès de leur père. Loup-Gris retrouve le corps d’Ivan. Pour le ramener à la vie, il enlève l’oisillon d’un corbeau et lui demande d’aller chercher de l’eau vive. Ramené à la vie et aidé de son fidèle ami, Ivan rentre chez son père pour confronter ses frères. Ivan se marie et vit heureux avec Hélène.
Les éléments retenus pour la création du nouveau conte

Un héros, un prince ou une princesse, un enfant, un animal, un être imaginaire qui possède une qualité remarquable mise en avant dans l’histoire : la force, la rapidité ; l’intelligence, la beauté… 

Un méchant, une sorcière, un dragon, un ogre, une marâtre… qui, par jalousie ou par méchanceté, vont tout faire pour : manger le héros, l’empêcher de trouver un trésor ou de se marier. 

Un trésor ou Une mission, que le héros doit conquérir ou accomplir et qui l’obligent à partir en quête.
Un ami, un fidèle compagnon, un magicien, une marraine, un animal… qui apporteront de l’aide au héros.

Un lieu, où va se dérouler le conte : la forêt, un château… Il peut y avoir un lieu de départ et un lieu d’arrivée. 

Un objet magique, qui va aider le héros à accomplir sa mission ou, au contraire, le faire tomber dans un piège. 
Des épreuves ! Sans épreuves pas d’histoire. Le héros doit affronter un ou plusieurs méchants ou obstacles, pour accomplir sa mission et trouver son trésor. 

Le squelette du conte

1/ La situation initiale : décrire le cadre dans lequel prendra naissance notre histoire.
2/ Elément déclencheur : imaginer un élément extérieur, un personnage ou une action du personnage principal qui bouleversera la situation initiale et mettra le personnage principal devant un problème à résoudre.
3/ Objet de la quête : décrire ce que doit faire le héros.
4/ Le héros reçoit de l’aide : Aura-t-il besoin d’aide extérieur ? (ce point changer de place dans le conte). 
5/ La rencontre avec le personnage secondaire : imaginer où et quand se déroulera cette rencontre. Seront-ils amis ou ennemis ?  

6/ Les épreuves : décrire au moins trois épreuves.

7/ L’élément de résolution : comment le héros accomplira-t-il sa mission ? Qui viendra aider le héros ?  

8/ Situation finale : décrire la situation du héros après toutes les aventures qu’il a vécues. 
La charade de notre conte

La charade présente les personnages du conte sous forme d’énigme. Elle donne également un aperçu de ce que sera la fin de l’histoire.

Mon premier est…………….

Mon deuxième ……………...

Ma troisième ……………….
Et mon tout ………………….
